

8年不吃肉,七旬翁替跑路老板还债 18万

文、图/通讯员 张应松

对于年近七旬的贫寒老人代传华来说,即将到来的新年,是他8年来过的第一个好年——原来,代传华家中4人精神残疾,靠政府救济;在自己打工的粮油兑换点老板突然失联后,从法理上并不需要承担清偿债务责任的他,却毅然站出来,承担下了18万多元巨额债务。

8年来,代传华节衣缩食,经历了常人难以忍受的清苦,靠卖废品、卖苦力,基本还清了债务。他说:“今年终于可以过一个好年了!”



代传华向当地电视台记者展示账本。

A 老板跑路,员工挺身揽责

1949年11月出生的代传华是安徽省芜湖市鸠江区汤沟镇三汊河社区一名普通农民,全家6口人,有3个儿子和1个孙女,均患有不同程度精神残疾。唯一的媳妇因忍受不了贫病交加的生活,在孩子4岁时离家出走,至今杳无音讯。代家是三汊河社区的头号贫困户,多年来,全家依赖低保金才得以生活。

穷则思变。为补贴家用,2009年,代传华谋得当地一家油厂粮油收购业务代办差事,负责三汊河社区的粮油兑换点。附近的村民看中代传华为人本分厚道,纷纷将辛苦打下的油菜籽送来兑换成粮油票,随时取用。

不料,当年秋天,油厂老板在卖掉村民粮油后“卷款潜逃”,致使兑换点无法兑现413户村民6万多斤粮油。按当时市价1.5元/公斤计,三汊河社区兑换点共欠村民18万多元钱。看到焦急万分的乡亲,代传华心急如焚,却也无计可施。

当地政府介入此事后,代传华得知,跑路老板已破产进了监狱,村民想讨回欠债,估计比较难。

代传华本想赚点血汗钱,孰料“雪上加霜”,使本就贫困的家庭彻底跌入谷底。快过年之时,前来要债的人几乎踏破了代家门槛。代传华只得抱头痛哭。不到半月,代传华就瘦了一大圈。

还是不还?看着债主们手上的欠条,代传华作出了艰难的抉择,逐一前来讨债的债主表态:“你们的每一分钱都是血汗钱,是相信我才将油菜籽交给我,冲着这份情意,老板跑了不能一了百了,大家所有的钱由我来还,绝不能背骂名!”

可要想还上18万多元,对于代传华这样一个低保家庭来说,简直就是天方夜谭。代传华把自己的决定跟二儿子说后,遭到了激烈反对:“这个家吃饭穿衣都成问题,还有能力还债?”

但代传华依然选择坚持。他四处张贴告示:“我开的小店里还有点东西,你们看值多少钱,就用油票换走吧。”告示一出,两天不到,小店里东西被搬个精光。

有些同情代传华的村民上门安慰:“老代,这事不能全怪你,你不用为欠我们的粮油钱担心,我们不用你还。”但代传华摇头坚定地承诺:“一定把欠你们的都还上。”



一贫如洗的家。

B 身无长技, 老人捡破烂还债

代传华家有一个账本,上面记满了当年兑换粮油人的姓名、粮油数量,只要家中有点积蓄,他就通知村民带兑换凭证前来兑换。尽管省吃俭用,每年却只能偿还几千元,还款进度很慢。随着年龄越来越大,代传华渐感重体力活无法胜任,但为了尽早还清欠账,他只得选择门槛低的捡拾废品行当。

2011年春节一过,代传华就独自来到芜湖买了一辆二手人力三轮车收破烂。没想到,收破烂也是个技术活,还有好多同行欺生。两周后,他才用两条香烟换得一块地盘:在团结新村附近三个老小区里收破烂。收破烂脏累不说,一天到晚只有几十块钱利润,一个好心的同行告诉他一个窍门,专收废铁废钢利润大。

那是2011年3月的一天,代传华好不容易收到两百多公斤废铁,他喜滋滋地骑上三轮车去15公里外的东门交货。没想到,才骑2公里,代传华便气喘吁吁汗水淋漓,他又下车绑上绳子用肩膀背,才背几百米便非常吃力。粗硬绳索压拽下,他弓着腰、脸朝地艰难挪动……“向前一步,离还完债就近了一步!”在这个信念支撑下,代传华又信心倍增。

就这样,62岁的代传华经历了近7个小时,终于抵达钢铁厂附近的收购站。这时,他才感到双肩一阵阵锥心刺骨的剧疼:衣服粘着磨破的双肩,血肉经汗水浸泡,疼得他直哆嗦。坐在一块纸板上脱下黄色解放鞋,只见双脚大面积磨出水泡,有的已经溃破渗血。当他捏着换来的410元钱时,人已经虚脱得讲话都没了气力。

“这样的苦日子啥时才是个头啊?”代传华回到家后不由得打起了退堂鼓。但在一番激烈的思想交锋后,代传华又再度战胜了自己:万事开头难,此时退却,对债主们的承诺如何兑现?主意已定,疲惫到极点的代传华连衣服也没脱,就躺在床上睡着了。次日天不亮,代传华又摇着拨浪鼓穿梭在芜湖大街小巷中。

“自助者,人助之,天亦助之。”得知代传华把雇主的债当成自己的债来还的感人故事后,跟他有业务来往的许多人都和代传华交上了朋友,愿意跟他长期合作。渐渐地,代传华取得了城北郊外几家机械加工企业的金属边角废料长期“代理权”,他的废品生意逐渐走上了正轨。

在工厂里收边角料,装车的力气活别人代做要150元一天,为了省钱,代传华便自己干。看他太苦太累,有朋友劝他:“钱是你老板一人欠的,又不是你们两个合伙经营企业拖欠的,与你没任何瓜葛,你这么累死累活图个啥?”代传华依然不动摇。

一年后,有了点积蓄,代传华“鸟枪换炮”,买了辆电动三轮车拉货,还在自家附近盘下了个废品收购站。

C 一诺千金, 债主连呼意外

代传华每天像一只高速旋转的陀螺不知疲倦地忙碌着,天天在和时间、命运赛跑:他每天上午奔波在企业间拉废品,下午送完货结到钱又去给急等着钱的债主们送钱,傍晚再回到废品站整理切割存货……夜幕降临,社区里散步健身的乡亲们总会在沿街的一间门面里看到汗流浃背的白发老人,在切割收来的废铁钢条。代传华说,如果自己不切割,送到收购的钢铁厂时,废料每块超过90厘米长,人家每吨还收60元的破剪分割费。代传华不想损失这点钱,选择自己动手。

2014年中秋节前的一天晚上,代传华父子拎着一个塑料袋来到邻村冯安民家中。当冯安民打开层层包装的塑料袋时,冯家在场的人都惊呆了:除了少数的百元大钞外,4万元的现金,大部分都是20元、10元、5元的零钞。冯家全家上阵,光点钞就点了近半个小时。当拿到“现金还清”的凭据时,代传华与儿子喜极而泣:“这下好了,最大的一笔债还完了!”

2011年到2015年,代传华每年都有4万多元的净收入,还掉了大半债务。每还清一个债主的钱,对方都会一脸激动和惊讶:“实在太意外了,我早以为这笔款成了坏账,真没想到老代这么守信用,会拿着自己的血汗钱替雇主还债,你还的是一笔良心债啊!”

至2016年隆冬,8个春夏秋冬,代传华起早贪黑,没歇息过一天,没买过一件像样的衣服,没吃过一顿可口饭菜,全部的收入,包括政府给的低保救助金,只要能省下来的,全都用于还账。8年的艰辛,终于在2016年底云开日出,18万多元的债务大部分还清,只剩下不到6000元了。至此,白发苍苍的代传华终于可以长舒一口气:“今年总算可以过个踏实年了。”

这8年来,老人一家几乎没沾过荤腥。眼下债务即将还清,农历腊八那天,心疼儿子的代传华,特地上菜市场买了2公斤一般人不吃的“大老肥”(即全肥肉),炖了一大锅大白菜粉丝,一家人风卷残云般地吃了个精光。

(本文拒绝转载、上网、摘编)

编后

贫穷没有让老人向困境低头,诚信让老人活得有尊严。如今,每当有人问他为何要为失信老板担责时,代传华总是憨厚地说:“做人要有诚信,贫穷不是理由。现在我还有劳动能力,理应担当。”代传华用执著与付出,为“诚信为本、一诺千金”的文明美德赋予了新内涵。

代传华是一个好人,好人也许会流泪,好人也许会伤心,但好人却是这个世界的精神脊梁。祝好人一生平安!